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Jön a szocializmus?
Uj hittel hitegetnek. Uj templomba 

hívogatnak. Felénk készül — Szociális- 
mus őszentsége I ! Le fog ereszkedni 
hozzánk, szegény kis cselédekhez, nap­
számosokhoz, földmivelökhöz. ö a vi­
lágot megremegtető ipari fejlődés gyer­
meke. Kinek ott ringatták bölcsejét, hová 
mi álmainkban is alig jutottunk el ed­
dig: a nagyipar világterületén, a millió 
mos gyárak kapuiban. Idejön Ö, az 
intelligens emberek keresztfia, a nagy­
városi szabad bérmunkások neveltje !

Igen : — A magyarországi szociál- 
demokratapártröl, a maegyheti nagy­
gyűlésen és kongresszuson kitűnt, hogy 
Csongrádvármegyébe és a környékébe 
a legnagyobb bizodalmát veti. E vár­
megye meghódítására fösulyát fekteti.

Eszméi részére, a fővároson kívül, 
a legtermékenyebb talajnak hiszi az Al­
földnek azt a nagydarabját, melyen, 
többek között, kis városunk is áll.

Kitűnt, hogy, nem mint eddig az 
' ipari —, hanem a földmunkások meg- 
I hódítására törekszik majd eztán. Esz- 
I méinek ezeket fogja megnyerni s or­

szágosan ezeket szervezi.
S ezentúl már nem a politikai 

agitációt, hanem a párt szervezését és 
erősítését tartja mindenek felett szem 
előtt. És nem helyi jellegű működésre 
fog törekedni, hanem többre még an­
nál is, ami eleddig a mi vidékeinken 
sikerült: — az örökös érintkezésre, az 
összefüzödésre, egységes irányra, mun­
kára, egyöntetű taktikára szoktatja, viszi 
a tagokat . . . s ezek között ott kell 
lenniök mindazoknak, akik csak „Ma­
gyarországon felismerték a nyomort s 
mindakik azért kezdenek, hogy Magyar­
országot a szebb jövö felé vigyék".

— — Ennyit lehet leszűrni a mult- 
heti összejövetelből.

Előttünk legérdeke'ybb a dolog ama 
része, hogy a szociáldemokratapárt, 
annyi éves fentállás és működés után, 
csak most fedezte fel a földmunkásokat.

Mint neki megfelelő s szervezendő 
szociális osztályt.

És a mi vármegyénket, mint ez 
osztály szülőföldjét, csak a multheti 
kongreszusán vette számba !

Vájjon mindez mért nem bukkant 
már rég eleibe ?

Szemléltető példákon és szinröl- 
szinre mért nem látta meg eddig itt is 
a neki való embereket ?

Mért jön most ide, hol a szociá- 
listapárt > régen nem áll fent más ok­
ból, csak mert hogy már megvan « ?

Hol az emberek »pártalkotó-esz- 
mé«-t egyáltalában prózaibb alakban 
se igen vesznek be ?

Ezekhez az eddig számbavehetet- 
len proletár-existenciákhoz mért fordul 
most a ^központ* * ?

Mert tudta, hogy eddig — hiába 
fordult volna 1

Tudta, hogy a mi alföldi embereink 
és földmunkásaink a fővárosi pártve- 
zetöségben — bizonyára meg volt rá 
az okuk — eddig nem igen bizakod-

A Muki bácsi szegény embere.
— Rajz. —

Irta : Herczegh József.

A három vén cimbora nem megy el az 
úri kávéházba. Mióta a faluvégi kis korcs­
mának fehérléces keritésű virágos kertje van, 
inkább odajárnak.

A topa, morcsos iccés napról-napra 
megtéríti nekik a kis külön asztalt, — tisztes 
távolságban a másik nagyobbtól, mely mellé 
csak a szomszéd furészgyár munkásai ülnek.

A nyugalmazott járásbiró kirendeli az 
első liter bort. A Muki bácsi néven ismert 
ősz szakállú városi dijnok nagy szakértelem­
mel teletölti az üvegből a három talpas po­
harat. A rezes orrú koldus báró pedig a régi 

időkről beszél megint a .delelő csárda" ere- 
szctc alatt :

•fr
* »

— — Urunk ezerhétszázkilencvenegye- 
dik esztendeje őszén, mikor Bernyákfalván 
bírót választottak, gyászi Loógó János nyerte 

el e tisztet------- Mai pénzünk szerint évi
fizetése hatvan korona lett és négy pcstimérő 
vetnivaló búza s vagy hat öl kéméiyfa. —
— Hivatalos irás bizonyítja mindezt — — 
Megmaradt feljegyzés továbbá még azt is: 
köves földecskéje se igen fizetett neki ennél 
többet ebben az időben. Egy öreg szilvafa 
árnyékában elfért a Loógó törzsvagyon.

— Ám pár évvel később, egész mást 
tud róla a község akkori pennás krónikása. 
Nagy gazdagságáról emlékszik egyszerre. —
— Veszett farkas bolygott a falu határán.

i Gyászi Loógó János sok marhája közül meg- 
= mart — százötvenet. — — Agyon kellett 
I lőni majd az egész csordát s tüstént elföl-

delni, fent a sziktó partján. A felsőbb ren­
delet ekként intézkedett. Még apellátának 
sem volt semmi sora. — — De e bestiától 
elpusztult a biró idősebbik lánya a szép Ka­
tóka is.

— Összesereglett sok nép űzte a far. 
kast. Ez eliramlott a felső szőlő felé.

— A nagy vadiszatról mit sem tudott 
a lány. Nyugodtan, egyedül igyekezett haza 
épp a kertek alól.

— Az útfordúlónál a farkas egyenest 
egyszercsak rászaladt.

— A bátor hajadon nem ijedt meg tőle. 
Megragadta sebten a dühödt állatot. Amint 
csak lehetett, távolra tartotta a saját testé­
től s erős két karjából addig nem engedte 
tovább szabadulni, mig az üldözői lőcsökkel, 
csülökkel döglöttre nem verték.

— Hanem a veszett vad el nem kerül­
hető marásai miatt, e hősi tettéért: a szép 
Loógó Kató alig néhány napra éltével adózott. 
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Az orvosi kar által ajánlva.

Sirolin
9, Roehe“
kapható minden gyógysaw 

tárban.
Ara üvegenként 4 koron*.

Gümőkér (tüdőbajok), légzőszervi bán 
talmak, szamárköhögés, influenzánál.

LÁM hosszú időn kerosztfil köhögés kán tál maiban szenved.
*. Mindazok, kik géeehurutban szonved- ■ek, Sirolin .Ilocho" áltál rövid időn 

halál meggyógyulnak.Ik AaatmAban szenvedők már rövid hasz-

Ki használjon Sirolint?
nálat utón lényeges könnyebbülést 
éreznek.4. Skrofulés, mirigyduzzadrisos, szem- és 
orrhurutos gyermekeknek rendkívül 
fontos szer a Sirolin.A táplAlkoznst nagyban elősegíti.

Qbok eredeti csomagolású SLROLIN „Roche“-t kérjünk és pótszereket határozot­
tan utasítsunk vissza.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co,
Basel (Svájcz). —— Grenzach (Baden).
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tak. Ha próbálták is, csak az amolyan 
vidéki, „helyi jellegű4 szocializmust 
csinálták, az idegen népboldogitók le- 
hetöleges távoltartásával.

Mert most azt hiszik egyszerre ezek 
a »vezérek«, hogy sikerült felfedezniük 
az eddig okosan csak a maguktársasá- 
gába kívánkozó földmunkásaink szája 
ize szerint való jelszót, az xáltalános, 
titkos, községenkénti választói joga jel­
szava képében.

Mivel azt hiszik most ezek a »ve- 
zérek«, hogy mert ezt a jelszót hallva, 
„éljen4-! mond még a földmunkás is : — 
az általános titkos választói jogért való 
küzdelem ürügye alatt, a földmunká­
sokat is maguk alá hódíthatják s e 
jelszó oltalma alatt mostmár beteleped­
hetnek a tőlük tiszta Alföldre is.

És bejelentették a látogatásukat és 
mosolyognak, hogy ügyesen csinálták 
a dolgot és nem veszik észre, hogy 
kilátszik a lóláb.

Jobban tudjuk mi önáluk, hogy­
vannak e megyében is emberek, kiket 
forradalmihangúlalba lehelne méghozni. 
Vannak, kiket elégületlenségük felszitá­
sával, az igazság hevével bele lehetne 
már ragadni korunk szociális forgatagá­
nak akár a kellős közepébe.

De ilyen érzelmi tényező nem le­
het, most először látott embereknek az 
ajkán, a »Népszavá«-ra való előfizetési 
felhívás s a választói jog reformjáról 1 

való, oly hamar elcsépelt minden be­
széd. Meg a többi sok az a szó, mit 
nem alakuló félben levő, hanem kiérő- 
södött országos nagy pártban lehetne , 
legfeljebb kiejteni. S az, ezen az j 
Alföldön, még nagyon soká lesz. I

A mi földmunkásainknak a világ- ■ 
folyásáról való nézetüket nem ilyesmibe ' 
kell se eltalálni, se összefoglalni.

Mert kiben ne támadna fel egy- ! 
egy percre a vagyontalanok, a gyen- i 
gék, a kitagadottak iránt való rokon- i 
érzés ? Ki ne látná olykor meg a nagy j 
magasságok és a nagy mélységek közti , 
ellentétet ?

I
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Ki ne nézne néha, magábaszált 
óráiban, undorodással és megvetéssel 
korunk vagyonszerzési törekvéseire és 
annak módjaira ? A hatalmasok or­
giáira ? A gyilkos párttusákra? A go­
nosz lelkű királyi tanácsosokra ? A si­
lány szolgabérre ? A bántó úri gőgre ? 
A munkanélkül való jövedelemre ? Meg 
az egész nyugati müveit világ mai szo­
ciális állapotára ?

De ugyan ki hiszi el, hogy mindez 
egyszerre megváltozik, csak a mi öreg 
Alföldünkre kell legyönni a pesti szoci- 
listáknak, kezükben a „Népszaváéval 
és az uj választójoggal ?

Hiszitek-e, szegény földmunkások ?
Vagy az lesz a vége, hogy még 

az általános titkos választójog eszmé­
jéből is kiábrándul, a vendéglátás után, 
az a ti egyszerű, becsületes alföldi 
telketek ?--------—

Nem nagy baj lesz az se.
Dr. Herczeg J.

Tisztujitószék a városnál. Folyó hó 
3-án hat tiszti állás lett betöltve a városnál. 
A tisztujitószéken Dr. Nagy Sándor alispán 
elnökölt, alispání állásában először. Működése 
elé a jövőre is bizalommal tekintünk, mivel 
első elnöklete alatt is higgadtságot és bölcs 
mérsékletet tanúsított. A kijelölő bizottság, 
melynek tagjai: Petrovics Sóma, Kiss Zsig- 
mond, Burián Lajos és Dr. Kiss Béla képvi­
selők voltak, megkezdődött a szavazás, a 
szavazatszedő küldöttség előtt, melynek el­
nöke : Dr. Szeder Ferenc János, jegyzője: 
Faragó Sándor közigazgatási jegyző, tag­
jai pedig Stammer Béla és Bárkai János voltak.

Elsőbben is a házi és gyám­
pénztári ellenőri állás betöltésére került 
a sor. A megjelent 168 képviselő közül 88 
tüntette ki bizalmával Dr. Su’cz Gyulát, a kit 
az alispán megválasztott ellenőrnek jelentett 
ki. Azután a pénztári tiszti állás betöltésére 
került a sor. Ezen állásra 95 szavazattal Szabó I 
Imre lett megválasztva. Az adótiszti állásra 
egyhangúlag Varga József lett megválasztva, 
ki ezen állást helyettesi minőségben eddig 

is közmegelégedésre töltötte be. Varga József 
megválasztatása folytán a harmadik segéd 
adótiszti állás is üresedésbe jött s miután a 
közgyűlés már előre úgy határozott, hogy 
ha előterejesztés folytán a segéd adótiszti 
állás üresedésbe jönne, ezen állás is befog 
nyomban töltetni, ennélfogva a szavazás egyut- 
tesen történt, — igen helyesen, — mind a 
három segéd adótiszti állásra. A képviselők 
bizalma Gombai Sándor, K r é t er István 
és D ó c z i Ferenc körül összpontosúlt s igy 
ők megválasztott segéd adótiszteknek lettek 
az alispán által kijelentve. A megválasztott 
tisztviselők a hivatal: esküt nyomban letették 
s a közgyűlés ezzel véget ért.

A titok:
A gráci újság nélkül is tudtuk, hogy a 

koalíciós korszaknak sok minden takargatni 
valója volt. Azon rövid idő alatt- hogy a 
politika színteréről kijózanodott közvélemény 
elsöpörte őket, egy és más kiderült mar ró­
luk, a nélkül, hogy túlságos meglepetést 
keltett volna. Hisz lejáratásuk és bukásuk ott 
kezdődött, a mikor kormányzásuk virágkorá­
ban sorra átvedlettek tigrisekből bárányokká 
A mikor a kiegyezésben kiszolgáltatták az 
az évtizedeken át hirdetett elveket a kor­
mányzati praxisban sorra visszájukra fordították 

Egygyel több vagy kevesebb, nem 
sokat nyomna a história mérlegében, ha oly 
körülmény nem játszanék közbe éppen ez 
egynél, a mely legdrasztikusabban rávilágít 
arra a jelszópolitikára, mely a Kossuth 
Ferenc z-korszakot jellemzi. Szinte 
klasszikus típusát adja ez az eset annak a 
kertelő és becsapásokra utazó politikának 
amely a Wekerle—Kossuth uralma idejében 
elhatalmasodott.

Az eset röviden a következő: A mikor 
Lukács és Bilinski a leghevesebben csatáztak 
a készfizetések körül s az osztrák kormány 
a magyar álláspont jogosságától már egészen 
sarokba szorult, az osztrákok azzal áltak elő 
hogy van egy titkos megegyezés a Wekerle 
—Bebkféle kiegyezési háború aktai közt, a 
mely az osztrák felfogásnak kedvez. A ki­
egyezési tárgyalásokba bevontak akkor a 
barVkérdést is azzal a megállapodással, hogy 
a hanLszadadalom bizonyos módosításokkal 
megho_szabbitatik 1917-ig s a parlamentek 
elé a készfizetésekről, a visszavont Szél— 
Körber-fele helyett, uj törvényjavaslatot

— Tizenkilencedik születése napján te- | 
mették el éppen.

— Bent, a kastélykerti lovagvárrom 
mellett, szürke sziklák alján, hamvas pécsi 
márvanykocka volt sírköve. Míg át nem vitték 
a nemsokára készüit családi kriptába------- i

— És ha tovább nézzük, lapról-lapra 
hajtjuk nótárius uram öreg jegyzeteit, gyászi 
Lcógó János mind nagyobb és nagyobb va­
gyonáról lelünk ott bizonyosságot.

— így már ezerhétszázkilencvenkilenc- 
bcn megszerezte a nagy egész népes falut.

— Ugyanekkor lánya emlékezetére, dí­
szes szentegyházat építtet a régi kis imaház 
helyén. Híres két zombori épitőművészszel.

— Ez istennek ajánlt ház szegletköveit 
a következő év szeptember havaban főtiszte­
lendő és szabadzászlós óvácai Nádfi Kelemen 
úr, a szirtkocsányi kanonok, az anyaszentegy- 
ház szertartása szerint, immár meg is áldja 
s Üveges Kis József pacséri plébános benne 
megnyitja az evangéliumot.

— Ott, hirdet, ott oktat------- tanít
hosszú-hosszú éveken keresztül. Készitgetvén 
az Úrnak ösvényét. Egyengetvén az Úrnak 
útjait. A nagy új kőházban. Mely lajtorjáját 

képezi a mennynek, amíg oltárán az evange •

Búmnak világos olthatlan fáklyája fent fé­
nyei. —

— Ezernyó'cszázban szent Imre herceg 
és szent Katalin szobrát is elkészítteti gyászi 
Loógó János, felékesiteni velük a főoltárt; 
szent József és Mihály főangyalok képét a 
mellékoltárra Fehérvárit festeti. Egy évre rá 
remek ízlésű szószéket állíttat a papnak.

— Az apatini mesternek is pénzt küld, 
hogy fejezné már be az összes templomi már­
ványozásokat, aranyozásokat.

— Majd egy napon megjő Loógó Já­
nos uram bőkezűségéből a sok-sok és gazdag 
hímzésekkel ékes misemondó ruha ; selyern- 
damasztból a vörös baldachinum ;zászlók, ru­
daslámpák, feszületek jönnes ; régi festésű, 
de ma is kincset érő aranyoskeretes tenyér­
nyi faképek ; augsburgi mivű, a tizenötödik 
században készített keresztelő medence szin- 
rézből; a szent Mihály oltár fö’é ezüst lámpa ; 
szűz Máriának üveggel borított nagy viasz 
alakja ; tizenkét gyönyörű virágtartó edény 
s a templomon kivűl, ki az utakra, és ki a 
temetőbe, a kálváriára kő-, meg fakercsztek.

— S elkészül a templom főoltára alatt 
a családi sírbolt.

— Ide ataihozzák az o-temetőből legelső 
lakónak Loógó uram apját: a sok földet be­

járt, sok viszontagságot tapasztalt, nagyhírű 
gyászi Loógó Dénesi.

— Azt írja a jegyző erről az ember­
ről, hogy ifjú korában összeküiönbözött egész 
családjával. Sugár feleségét és kisded gyer­
mekét is elhagyta ekkor. Világgá vándorolt. 
Külföldön egyszerre igen jól lett dolga Francia 
Jozefin császárné udvarán magas rangban 
szolgált. Lovaskapitányként résztvett Napó­
leon hadjárataiban. Majd ura szerencsecsil- 
i agával letűnt később az övé is. A nagy bu­
kás után össze-vissza járt-kelt soká a földgo 
lyóD. Lakott egy ideig kint Törökországban. 
Nadálykereskedő lett belőle már itt. E tájról 
jött haza, tért meg a fiához haldokló bete­
gen. Lehet, hogy ő talált a titkos nagy 
kincsre, melyből annyi jót tett itthon János fia.

— A porladó öreg nótárius könyve 
utolsó lapján van már e töprenkedés. Kifo­
gyott ludtolla alól itt a papír. Újabb naplót 
pedig nem ért rá kezdeni. Vagy meghalt, 
vagy elment a másik faluba. Szokatlan betűi 
azótától fogva nem találhatók fel Bernyák 
falva község levelei hátán, az az egy bizo­
nyos.

— De mit ő meg nem irt, a többit 
még most is mind meg lehet látni.

------------ Gyönyörű két fasor között, 
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terjesztenek, a melynek még a szövegét 
is megállapították. Ezt az egyezményt azon­
ban titokban tartották, állítólag az osztrák 
kormány kívánságára. Súlyt helyezzünk arra; 
hogy e kívánság csak állítólag volt az osztrák 
kormányé, mert az a lábbíakban ki fog derülni 
hogy a Wekerle—Kossuth-kormánynak sok­
kal nagyobb érdeke volt a titokban tartás 
Hol van azonban az a momentum, mely 
e titkos egyezmény révén az osztrák kormány 
mostani magatartását támogatni látszik ? Meg­
felel rá Wekerle Sándor, a ki egy intervju- 
ban nyíltan elismeri, hogy volt ily titkos 
egyezmény sőt maga még tovább megy 
a lelepzésben, a midőn azt is elárulja, hogy 
a bank privi égi urnának meg- 
hoszabítása nem tétetett füg­
gővé a készfizetések megkez­
désétől.

így már érthető Lukácsék meghőkö- 
lése. Hisz abban a titkos paktumban a We­
kerle—Kossu'h-kormány egészen az osztrák 
felfogást tette magávé, mely tudvalelőleg 
tiltakozott a junktim ellen s kezdettől fogva 
erősködött, hogy a bankszabadalom meg­
újítása független a készfizetések kérdésé­
tói. Világosan és magyaran szólva, a nagy 
nemzeti kormány, a me ynek keblében Kos­
suth és Apponyi miniszterek, parlamenti 
partjában pedig a túlnyomó többség az 
önnalló bank törhetetlen hívének vallotta 
magat, nemcsak hogy megegyezett az oszt­
rák korra ínnyal a bankszabadalom megújítá­
sára nézve, de sőt hajlandó volt a szabadal­
mat megújítani a készfizetések garanciája 
nélkü’.

Wekerle most utólag tárgytalannak 
mondja a titkos egyezményt, mert a ki­
egyezési tárgyalások utolsó stádiumában a 
bankkérdést állítólag teljesen kicsatolták. 
Ez sem áll. Mert a parlament elé terjesztett 
tehát .nyilvánosságra került jegyzőkönyvben 
a bankkérdésre és a készfizetésekre 
vonatkozó stipulát'ók is foglaltatnak, és azok 
csupán érdemlegesen nem intéztetnek el. Egy­
szerűen elhalasztottak az elintézést: tanú rá 
az említett jegyzőkönyv, melyben igen, ha­
tározott utasitásokvannak a későbbi megol­
dás módozatairól.

így látván a dolgokat, elsőrangú érde­
kesség, mit szó! ezekhez Kossuth Ferencz ? 
Nos, Kosstth Ferencz egyszerűen tagad. Le­
tagadja az egekről a csillagokat is. Ö nem 
tudott, nem hallott ilyen titkos megállapodá­
sokról, azokhoz soha seho!, semmi formában 
hozzá nem járu't. Ezzel szemben áll Weker­
le kategorikus kijelentése, hogy >ez a titkos 
megállapodás épp úgy, mint a többi összes 
kiegyezési matéria, egy együttes füzetbe fog 

lalva, megvannak minden egyes misztérium 
irattarában és a referensek iratai közt>.

A Kossuth tagadása és Wekerle csat­
tanó bizonyítása most már érthetővé teszi 
kinek volt oka a titkolózásra: az osztrák 
kormánynak-e vagy Kossuthéknak. Az oszt­
rák kormány egész bátran léphetett volna 
parlamentje elé azzal a megállapodásai, hogy 
a kiegyezés megvan, a bankszabadalom 
megújítása is megvan, a készfizetésről pedig 
külön, máskor, függetlenül a szabadalom 
megújításától fognak tárgyalni. Hisz ennél 
egyebet még Gessmann sem akar. Mert ha 
a szabadalom megujitatott, egészen az oszt­
rákok kezében van a döntés a készfizetések 
felvételéről. Ellenben nagy titkolni valója volt 
Kossuth Ferencrek. El kellett titkolni 
hogy ő a ki váltig hirdette, hogy a kvóta­
emelés fejében szabad kezet birtositott a 
bankkérdésben, s a ki ujjongva dobta bele a 
közvéleménybe a bankkérdés kicsatoiásanak 
komédiáját, mint hatalmas,, nagy nemzet 
vívmányt, ő, a külön bankkövetelő, elveiért! 
halni kész függetlenségi, elpaktálta a bankot is 
a készfizetés is. S ugyanekkor, a midőn itt­
hon az uralmon lévő egész függetlenségi tá­
bor előtt úgy festett, mint az önálló bank 
rettenthetetlen paladiója, miniszteri irattárá­
ban ott őrizte a titkos paktumot, a mely a 
közös bank szabadalmát, készfizetések nélkül, 
volt hivatva megujitnai 1917-ig.

Rikító élességgel világit bele ez a tit­
kos megállapodás a koalíciós kormány poli­
tikai erkölcseibe. Dicssugaraktól övezett hom­
lokkal szavalni a fórumon függetlenségről 
é3 önállóságról s a tárcában szorongatni az 
aktákat, meiyek az ellenkezőt bizonyítják, 
oly tőrülmetszett koalíciós erkölcs, a milyen­
hez foghatót még csak a Balkánon lehet 
találni.

Minek tovább szőni ezt a témát? Mi­
nek még több sugarat rábocsájtani arra a 
penészes zugra, a honnét ezt a legújabb ko­
alíciós rejtelmet elsöpörték ? Takarítsák el 
mennél hamarabb ezt a csúnyaságot a ma­
gyar politika nyílt színéről. Elég volt, hogy 
cgy-két napig bántotta a szemet és az or­
rot. Félre vele, oda, a hová ennek a szomo­
rú korszaknak egyébb hulladékát ástuk. 
Hasznos anyaggá sohasem lesz okulásra már 
késő és felesleges. Minek újra meg újra szé­
gyenkezni, hogy igy is kormányozhattak 
valaha Magyarországon ?

j Újdonságok.
! Szentes. 1910. november 3.

Székhelyek és congressusok.
Ha sorról van szó, Csongrádvármegyé- 

ben még az is csupán —Szegedre kerülhet. 
Most a congressusok sora került reá. 

Bár a múlt években is megnyitott mír, a 
I vármegyeház áthelyezése tárgyában, egypár 
! apró congressust, de a folyó és jövő esz­

tendőkben a congressusok kizárólagos vá­
rosa lesz Ö és saját Ígérete szerint is eze­
ket, Hódmezővásárhely és Szentes város el­
lenes irányban, továbbra is állandó üzemben 
fogja tartani. Legközelebb a drágaság — és

• egyéb uzsora ellenes congressust, utána a 
| kivándorlás ellenes congressust, majd a nem- 
i zetközi leánykereskedés elleni congressust, 
i később a hamis-, a hazárdjáték-, az angyal-
j csinálás-, a pénzhamisítás-, a betörés-, a 
i hamis bukás*,  a csalás-, a lopás-, az orgaz- 
í daság-, a rablás-, a gyilkolás-, zsarolás-, 
í sikkasztás-, a kolera-, a jégeső • s talán a 
i congressus járvány ellen védekező legújabb 
! congressust is Szeged falai közt tartja meg 
i az ország.

A múlt vasárnap a vármegye földnun- 
' kásái ellen irányuló szociálista nagygyűlés már 
: le is folyt Szegeden.

S az ez idei első congressus eredmé- 
í nye is csakugyan az volt, amit vártunk s 
; ami a Szegedeu lefolyandó összes congres- 
1 susok tanulsága is marad.
i Mert a kántorhalmán hamarabb fognak 
I vulkánt észlelni; hamarabb fog zsidó bibor- 
i nokunk lenni; a kenyeres pajtásunknak igér- 
! kezö szentesi kenyérgyár ügye egy koldus
• ingyenes lekenyerezése miatt hamarabb fog 
j kenyértörésre kerülni: törvényszéki esküdt- 
í jeink hamarabb el fognak ítélni egy gyilkost,
; minthogy ennek a városnak minden tettéből 

ki ne tűnne az, hogy Szeged Európa legstré- 
j berebb metropolisa. A világ minden kincsét 

elhorgászná a határ másik két városától, 
Hódmezővásárhelytől és Szentestől. Annyira 
impertinens, hogy a sokat emlegetett múlt 
vasárnap, hamár a vármegyéét nem sikerült 
magához kaparintotta legalább — szociális- 
táink székhelyét.

a párái útról menet érünk be a faluvégre 
Itt folydogál a kis-siklÓ3 kristálytiszta tükrös 
vize. Kőhíd vezet rajta átal. Az oszlopán fel­
írás van : >Készittette Loógó János.*

E(énk tűnik a főutca. Nyílegyenes vé­
gesvégig. Közepén ugyané család tizenha t- 
szobás kastélya, mit húsz holdnyi tért fog­
laló ízléses angolpark környez. A pompázó 
festett vasú keritésen túl, látszanak a mag­
tárak, a présházak és az udvart az istállók, 
cselédlakások szegik be, melyekhez a tágas 
ólak, faragó-, kovácsműhelyek s a gépházak 
kapcsolódnak.

A kastély főudvarával párhuzamosan 
megint kert. Kőfallal van bekerítve. Jobbról 
szőlő és gyümölcsfák. Balról árnyékos sétá­
nyok, ritka nemes cserjedisszel, gót ízlésű 
kis hidakkal. Közben itt egy-egy üvegház ; 
amott kicsi fürdő-csarnok, remetelak, vízima­
lom. A kerten át folyó érben lombos apró 
szigetecskék. Egyiken egy kőszikla domb. 
Belsejében nyitott barlang. A tetején lovag- 
vár-romj apró, omló mohos tornyok.

— Mesterkéz utánozta itt s dédelgetve 
visszarakta a múltból azt, miről egykor nem 
csupán a regék szóltak, képzelegve. ábrán­
dozva, szomorkodva . . .

— Felhőt alig-alig látott régi magyar 
aranynapok levegője csap lelkünkre. Robog 
a négylovas hintó. Egy sorjában tiz, tizenhat. 
Kivilágítva a kastély. Fent fényes lakoma áll. 
Lent a parkban tűzijáték. Sétáló sok úri ven­
dég, bogárszemű karcsú asszony, délceg ifjú, 
szerelmes lány . . . Min tha most is mind itt 
lenne, régi volna — —

— Visszatoppanunk a múltba. Elme­
rengünk letűnt voltán. Elmúlt évszázadok 
képén.

— Amíg csak meg nem zavarják. Amed­
dig elébünk nem áll a evikkeres, harmincki­
lós, szürke hajú szagos ember : >Ne most 1 
Két-három hó múlva nézzenek szét majd itt 
kérem*  — szól. >Meglássák, mily modern lesz 
itt akkorra 1 Még alig fél éve vettem e ren­
detlen birtokocskát. Bár a túlsó főkapunál meg­
kezdődött már a munka-*

— Ni, csakugyan 1 Az északi főkapuról 
legelsőbb is lekaparták a paizsos Loógó cí­
mert és felibe festették nagy aranyos ferde 
betűkkel: >Kohn-udvar. (Az élesztőgyárhoz 
hátul a bejárat) . . .«

• *♦
... A báró csapongó, színes beszéde 

i végig búgott az emberek felett. Mint a lassú, 

sóhajtó esti szél. S ráborult a munkások ita­
los agyára valami szokatlan gondolat ködös 
fellegeként.

Volt ma az ő beszédében valami, ami­
nek szomorúsága hasonlított a gyászfátyollal 
bevont rézdobok hangjához.

S ahogy Miska, a suhanc kazánfűtőse­
géd nyüzsgő mozgolódással felkelt az abroszta- 
lan asztaltól s dülöngélve átkopogott a kes­
keny gyalogjárón, ki a csillagos éjszakába, 
el a Széchenyi-liget nagy fái felé, az egész 
korcsma hallgatni kezdett megint, hosszan, 
mozdulatlanul. Mintha lélekzete se lett volna.

Fertály óra telt rá, mire a vén dijnok 
újra megtöltötte a három poharat s a nyu­
galmazott járasbiró megint dobolt ujjaival 
unottan, fáradtan a borpecsétes abroszon.

Idő kellett ahhoz is, hogy a koldus báró 
rágyújthasson az ő mélyen és őszintén utált 
fekete, garasos, nedves szivarjára.

De mindez végre végbement, mikor a 
sötétből előugrott Miska :

— Észrevett a rendőr. Megkergetett. 
A többire holnap kerül a sor. Még a Zó- 
nonfeld gőzmalma ablakát volt időm csak 
beverni ma éjjel — —

A báró kérdőleg meredt rá:
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Ha igy halad nagyzási hóbortjában, 
fentiek szerint, a bekövetkező congressusok 
után kénytelenek lesznek székhelyeiket min­
denestül átengedi hatalmas riválisunknak 
még a következő társadalmi és politikai 
körök :

a) A .Bodri4 nevű, csak ugató, de nem 
harapó tarka kuvaszok egyesülete, Csanyte- 
lekről;

b> A »CsiUag< névre hallgató apró al­
más mokány és istállóintézősége Magyar- 
tésröl;

c) a Katika nevű szopós baba és böl­
csőtársai Horgos községből;

d) N. Sámuel, „újság a hasamba, hi­
deglelés pokolba41 kezdetű imát hiába el­
mondó első elemista fia, kajszin barack érés 
idején, Tömörkényről.

e) Baktéritő Sarolta népszámlálónő és 
bizalmi köre, Mindszentről;

f) végre Auíodíus Tirpácius Caesar, 
hites főgimnáziumi pedelius, az „Alföldi Pe- 
dellogia“ című szakközlöny nagynevű szer­
kesztője, szabadsajtójával, Szentesről.

Más székhelyeket ezekután már, előre­
láthatólag Dem tud tölünk elkeríteni megyénk 
Délcsillaga.

— A perrendtartás reformja. A Buda­
pesti Ügyvédi Kör ma a polgári perrendtar­
tás reformja fölött vitaestélyt rendezett Vá- 
rady Zsigmond dr. a képvise'őház igazság­
ügyi bizottságának tagja általánosságban bírálva 
a javaslatot, rámutatott arra, hogy a javaslat, 
mig a közönségre nézve meggyorsítja és ol­
csóbbá teszi az igazságszolgáltatást, addig az 
ügyvédekre nézve számos sérelmes intézke­
dést tartalmaz. így a rendes perekben is 
behozza a szóbeliség elvét, az ügyvédeknek 
tehát a bíróság nem fog munkadijat megál­

lapíthatni a periratok elkészítéséért. A Ja­
vaslat a házassági eljárásbau megszünti az 
ügyvédi kényszert, de másrészt szaporítja az 
ügyvédek munkáját, a mennyiben az ügy­
védnek kell végeznie azokat a munkákat is, ’ 
a melyek eddig a bíróság kezelőszemélyzeté­
nek teendői voltak. A javaslatnak a könyv- 
kivonati illetékességet szabályozó szakaszait, 
a kereskedelemellenes irányzatok szülték. A 
javaslatot mégis örömmel üdvözli, s reméli,

— A Loógó címer bemocskoiasát meg- 
bosszúlom, kiáltotta a részeg Miska gyerek! ; 
— Akiről az elébb beszélt. Ha addig élek 
is-------  I

— A Loógó címert ■ let r Hisz az má- ■ 
sutt történt, s nem ma ... Te oktalan!

Most Miska fűtőn volt a csodálkozás 
sora :

— Hát mért nem mindegy az ?
A Muki néven ismert, harminc forintos 

havi fizetésű napidijas is csak felnézett már 
erre poharáról.

Úgy tetszett neki, hogy sikerült ellop­
nia az asztalnál ülő két koldús bajtársa min­
den gondolatját . . . Közömbös, bágyadt, 
csendes szívvel kivette lehat mellénye zse- j 
béből az összegyűrt utolsó kis húszkoronás • 
papirospénzt. Belenyomta a Miska markaba ! 
s mióta két cimborája közt űl, kihebegte a l 
legelső mondatot a száján :

— Sz-sz-szerencse, hohohogy e-e-el- j 
seje van éppen------- Eredj t-tüstént és fi- •
zesd meg annak a sze-sze-szegény embernek j 
a kárát! ... 

X

hogy sikerülni ícg a javaslat törvényerőre 
emelkedése után az ügy védi kart sértő intéz­
kedéseket novelláris úton módosítani. A jövő 
csütörtöki vita estélyre a kör több tagja je­
lentkezett felszólalásra.

— A városok segélye. A miniszterel­
nök a napokban megígérte a polgármesterek 
küldöttségének, hogy a városok segélyezé­
sére fölvett két millió korona államsegélyt, 
amely az 1910. évre esedékes, mielőbb kiu­
talja. A múlt esztendei két milliót ugyanis 
az idén tavasszal és nyáron osztották ki 
tisztviselőknek a városok és mint annak 
idején említettük is, alig volt tisztviselői osz­
tály, amely meg volt elégedve a fizetési fo­
kozatokba való beosztásával. Ebből követke­
zett, hogy igen sokan felebbezést adtak be 
a közgyűlési határozatok ellen a belügymi­
niszterhez és ezek most várják az elintézésü­
ket. Eddigelé minden város elintézte az osz­
togatást, vége van a további felebbezések 
lehetőségének és a minisztériumban hozzáfog­
hatnak az egyöntetüsitéshez, tekintetbe véve 
a kívánságokat, igényeket és amennyiben 
jogosultak, segíteni azokon. Ez kétségenkivül 
jelentékeny időt vesz igénybe a legnagyobb 
jóindulat mellett is, amiben egyébként sem 
kételkedik a városok tisztviselői kara, amely 
— mellesleg említve — súlyos viszonyok kö­
zött várja az össszeg mielőbbi kiutalását. A 
kétmillió, amely hatomra emelkedik 1911- 
ben, ugyanis arra való, hogy a városi hiva­
talnokok pótlékban kapjak meg azt a különb­
séget, ami az ő elmaradott fizetésük és az 
állam hasonló állásában levő tisztviselőinek 
fizetése között van. Már most képzelhetni a 
városi dotációk rendezetlen voltat, hogy mi­
lyen alacsonyak lehetnek azok, amikor irigy­
lés tárgyai az államiak, akik a magukéval 
sincsenek megelégedve és folytonos kongresz- 
szu90kka’, kultursztrajkok ötletével igyekez­
nek a helyzetükön javítani. A belügyminisz­
tériumban tudjak már, hogy a városi tiszt­
viselők ezt a törvényhozásilag is megszava­
zott segélyt jórészt elköltik — persze adós­
ság formájában — addigra, amig hozzájutnak 
és ez a körülmény is hozzájárul, hogy az idei 
két millió kiutalványozása, ha mar nem tör­
tént meg a nagy polgári katasztrófák alapját 
jelentő novemberi házbérnegyedre, legalább 
az idén megtörténjék.

— Almaterínés ősszel. Az Alföldön a 
legszebb és a legtovább tart az ősz. Alig 
van itt átmenet az évszakok között, voltakép­
pen pótnyar szeptember október, hogy hir­
telen, átmenet nélkül hideg esős napok kö­
vetkezzenek utána. Az idei időjárás igy tud­
ta elbolonditani B a n d i t y Tacó csókái 
(Torontál vármegye) gazda almafáját, amely 
október végére pompás gyümölcstermelést 
hozott immár másodszor az idén. Az almák 
egészen megértek, formájuk, színük, ízük sem­
miben sem tér el az első terméstől.

— Szegedi kőriratok a vásárhelyi köz­
gyűlésen. Hódmezővásárhely város törvény­
hatósági bizottsága C i c a t r i c i s Lajos 
főispán elnöklete alatt megtartotta közgyű- ! 
lését. Ezen a közgyűlésen tárgyalták Szeged 
varosnak az országos tűzrendészen törvény 
tárgyalása és mielőbbi életbeléptetése érde­
kében az országgyűlés képviselőházához in­
tézett feliratát. Tudomásul vette a közgyű­
lés, mig ugyancsak Szeged városának az ott 
felállítandó laánygimnázium ügyében a kul­
tuszminiszterhez intézett kérelmet hasonló I 
irányú felirattal támogatja.

— Boldog Szombathelyiek. Szombathely | 
környékén kiütött a ragadós száj és köröm- • 
fájás s igy a város lakosai félnek a hús­

drágaságtól. A mészárosok is megifiedtek s 
elhatározták, hogy a hús árát 100—120 fii. 
lérrel emelik fel. Boldog Szombathelyiek ! 
ók még csak most jutottak el oda, a hol 
már mi régen vagyunk. Mit sző jünk mi ? A 
kik már félév óta 128 fillérért rágjuk akiselej­
tezett marhahúst a miért még a mészáro­
sokat sem okoljuk, mert ma holnap sehogy 
se lehet vágnivaló marhát vásárolni.

— Fölhívás. A római katholikus tan tó- 
testület elhatározta, hogy irni-olvasni nem 
tudó férfiak részére —- felekezeti külömbség 
nélkül — négy hónapi időtartamra terjedő 
taníolyamot nyit, ahol a hallgatók teljesen 
tandíjmentesen tanu'hatjak az olvasást, írást 
és számolást, ingyen kapnak tankönyvet és 
Írószereket. Felhívom azért mindazon irni- 
olvasni nem tudó ifjakat és korosabb férfiakat 
akik a november 21 én megnyitandó tanfo­
lyamban résztvenm óhajtanak, szívesked­
jenek beiratásuk végett folyó hó 20 ig Kiss 
Károly tanító urnái (központi iskola) jelent­
kezni. Bóna József, fötanitó.

Vannak fájdalmai ?

Habználjon Fellei--léle JKis-»nílui- 
dot és Fellor-féle
melyek egyedüli készítője Fel- 
ler V. «Jcnő udvari gyógyszerész, 
Stübica, Centrale 12« gz. (Zág- 

rábmegyc).

I. A Feller féle Elsafluid saját tapasztala­
tunk szerint fájdalomcsillapító, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatassal bir, 
gyorsan és biztosan gyógyít csúzt, kósz- 
vényt, ideggyengeséget, oldalszúrast, 
szaggatást, influenzát, fej.- fog- és de­
rékfájást, zsábát, bénulást, szemfajást, 
migránt, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert. 
A Feller-félc Elsafluidot rekedtség, 
nátha, mell- és torokfájás és légvonat 
vagy hüléstől eredő bajok ellen is pá­
ratlan gyógysikerrel használjak. Valódi 
csak úgy, ha minden üveg a »Feller« 
nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagy 
2 speciális üveg bérmentve 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, 
hogy az emberek ezrei gyomorbajok, 
görcs, élvagytalanság, veseégés, há- 
nyasi inger, rosszullét, felböfögés, puf- 
fadtság, dugulás, aranyeres bantalmak 
és különböző emésztési zavarok ellen 
kitűnő és biztos sikerrel használják a 
Feller-féle hashajtó Rebarbara-Elsa- 
pilulákat. 6 doboz bérmentve 4 koro 
na. Óvakodjunk azonban utánzatoktól 
és címezzünk minden rendelést gon­
dosan

25—i 
Feller V. Jenő gyógyszerésznek, Stubica,

Centrale 126. sz. (Zágrábmcgye.)
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— Köztisztasági rendelet. A főkapitány 
rendeletet adott ki több városi lakosnak, ; 
hogy árnyékszékét tisztittassa ki. Hát ez he­
lyes dolog, nem is szólunk ellene. Csak az 
az egy megjegyzésünk van, hogy a midőn 
egész héten szakadt az eső ezeket a munká­
latokat teljes lehetetlenség lesz ily rövid idő 
alatt teljesíteni. Volna még egy megjegyzé­
sünk az árnyékszékek ürülékeinek kihordásá­
hoz. Maguk a háztulajdonosok szeretnék leg­
jobban, ha e tekintetben megrovási kaland 
nem érné őket, csak hogy pecért a ki a clo- 
zetteket kitisztítaná, drága pénzért sem kap­
nak. Annyian vannak már előjegyezve, hogy 
némely részére egy hónap múlva sem kerül 
a sor. A pecér ugyan azt mondja, hogy ő 
állit lovat és embert a mennyi csak kell, de 
lajtja és szívó tömlője csak kettő van a vá­
rosnak s igy a fokozott igényeknek rövid idő 
alatt nem tehet eleget. Sok háztulajdonos 
szívesen veDné, ha a város a rövid határidő 
alatt maga tisztittatná ki a closettokat, — 
természetesen az ö terhűkre.

— A hadsereg és a postatakarékpénztár. 
Mint félhivatalosan jelentik, a honvédelmi mi­
niszter elrendelte, hogy a honvédcsapatok 
és intézetek tiszti és legénységi illetményeit 
1911. január 1-étől a póstatakarékpénztár 
csekk és c'earing-forgalma utján folyósítsák 
a kerületi hadbiztosságok. E végből mind a 
két honvédkeríreti hadbiztossag egy egy j 
csekkszámlát nyitott a póstátakarékpénz- 
tárnál. Az ál indó jellegű tiszti és legénysé­
gi illetményeken kivül egyéb, eseteként föl­
merülendő kiadásokat berek, kereseti ösz- 
szegek előlegek stb is a póstatakarékpénztári 
csekk- és c’earing-forgalom utján fogjak 
kifizetni. A közös hadsereg már eddig is ilyen 
módon bonyolította le pénzkezelését és elő­
reláthatóan már legközelebb a közös had­
sereg nyugdíjasai és rokkantjai is a pósta- 
takarék pénztári esek- és c’earingforga'.om 
útján fogjak kézhez venni illetményeiket.

— Zónadljszabás reformja. Az utóbb 
időkben az államvasutak igazgatóságától az 
a hit szivárgott ki, hogy a teherszállítás 
megdrágítását nyomon fogj*  kC/etni a vasúti 
jegy árának fölemelése is. Ez a hir, értesü­
lésünk szerint, annyiban felel meg a való­
ságnak, hogy az államvasutak igazgatósága 
komolyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy a 
zónadíjszabás fölemelésére javaslatot tesz a 
kereskedelemügyi miniszternek. Az igazga­
tóságon többféle tervezetet dolgoztak ki a 
zónadijszabás reformjáról és mindegyik terv 
a vasúti jegy árának megdrágításán alapszik. 
Különösen érdekes két terv. Az egyik a 
mostani tizenhat zóna helyett harminckettőt 
állapit meg, a másik pedig mindenestől el­
törli a zónarendszert s külföldi mintára sok­
kal drágább menetjegyeket hoz javaslatba. 
A tervezeteket M a r r János elnökigazgató 
elé terjesztették, a ki maga is híve a zóna­
rendszer átalakításának, de még nem döntött 
hogy melyik tervet terjeszti a miniszter elé, 
— I letékes helyen szerzett értesülésünk 
szerint a máv. igazgatójának ez a terve fe­
di a kormány álláspontját is.

— Kabarért. A kedélyes mulatságairól 
ismeretes Szentesi iparos ifjak önk. köre 
f. hó 27 én kezdi meg az iparteslület nagy 
termében reggelig tartó táncmulatsággal 
őszi estélyeit. A meghívók, melyben a mű­
sor ismertetve lesz — a napokban szétlesz­
nek küldve ezen mu'atság tisztajövedelme 
egy a saját zenekara részére beszerzendő 
czimbalomra fordittatik, belépődíjat a tánc­
kedvelők 1 60 fiil a kísérők csak az elő­
adáson résztvevők 60 fillért fizetnek,

— Talált tárgyak. A rendőrséghez több­
féle talált tárgy van beszolgáltatva, u. m. 
pénztárca és pénz, női harisnya, férfi téli 
és nyári kis és nagy kabát és nadrág, 2 ri- 
dikül, szivarszopóka és tajték pipa, gyűrű és 
arany gyűrű, kötél, zsebórák, gépkapocs, téli 
és nyári kendők, talicska, bekecs, szürkankó, 
szekrény ruhaneművel. Kéretnek a tárgyak 
jogos tulajdonosai, hogy tulajdonaikat mielőbb 
vegyék át, mert azok különben rövid idő alatt 
elfognak árvereztetni.

— Drága lakodalmi bor. Megforrt az uj- 
bor s ve'e együtt elkövetkezett a lakodalmak 
évadja is. Az öreg X bátyánknak már régen 
jegyben járt a 'eánya egy fiatal emberrel s 
az öreg gazda Demeter hetire tűzte 
ki az esküvőt. Nagy dolog az ilyen drága 
időben lakodalmat csapni, de a magyar pa­
raszt nem hódolt be még a sutytyomba tar­
tott lakodalmaknak, hanem régi magyaros 
módon szokta megülni fiának és leányának 
lakodalmát. Ejh! Szólt az öreg gazda, 2—3 
birka nem a világ, lesz belőle jó paprikás, 
csinálunk anyjuk egy vékányi lakodalmi pe­
recet, a vendégek meg majd küldenek tyúkot 
meg cukmist, én meg majd gondoskodok a 
borrúl. ügy is lett. Az öreg áthajtatott Cson- 
grádra, vitt magával egy kocsi derék szé­
nát és alatta egy 154 literes üres hordót. 
Az öreg a szőllőkbe meg is vette hosszas al­
kudozás után a bort s megint csak a széna 
alatt hozta haza a tele hordót, ügy okoskod­
tak azonban, hogy mégis csak olcsóbb lesz 
a bor, ha akcisst nem fizet érte, hát kihaj­
tatott egyik temetőcsösz komájához s ott a 
harangláb alatt elrejtették a lakzi napjáig a 
bort. A mi bor ellenőreink azonban furfan­
gos emberek. Kiszagulnak ezek mindent. Fél­
nek is tőlük a borcsempészek. így kis far­
sangon a mi bor ellenőreink állandó olvasói 
a házassági hirdetéseknek. Feljegyzik, hogy 
ki kivel akar házasságot kötni. Hát ennél az 
esetnél is az történt, hogy egyszer csak be­
toppannak az öreghez s szerencsét kívánnak 
a házassághoz. Közben azután azt is meg­
kérdezték, hogy honnan hozta a lakodalomra 
a bort? Az öreg azt felelte, hogy nem lesz 
bor, magtartják a lakodalmat ártézi vizen is. 
Ellenőreink nem voltak a magyarázattal meg­
elégedve s kimentek a vőlegény lakására, ott 
keresztkérdések alá fogták, aki ezután meg­
vallotta, hogy a bor egyik temetőnek a ha­
ranglába alatt van elrejtve. Tüstént kimentek 
a helyszínére. A harangozó koma mikor mesz- 
sziröl meglátta öker, elkezdett harangozni, 
hátha a zivatart igy eltudná kergetni Nem 
használt semmit a harangszó. A zivataros 
felleg megjelent két bor ellenőr alakjában s | 
villámai lecsaptak a lakodalmi borra. Rögtön i 
lepecsételték s zár alá vették. A vőlegény i 
restelve a dolgot. Kiegyezett a csempészett I 
borra, mire rendelkezése alábocsátották. Az ; 
öreg Winter és Sárközi ellenőröknek 
sok ilyen ügyes 'fogásai szoktak lenni.

— A makói országos vásár. A makói 
őszi országos vásárt november 12-én 13-án 
tartják meg. Az első napon tartatni szokott 
állatvásarra csak lovak hajthatók fel. Ser­
tések a sertésvész miatt hasított körmű ál­
latok pedig a száj- és körömfájás miatt a 
vásárra fel nem hajthatók. Hasonlóképen 
megtiltotta a hatóság kocsikon a takarmány­
nak a városba való vitelét.

- >Az EST< elismert kitűnően szer­
kesztett napilap. Megjelenik a déli órákban 
Budapesten és Szentesen háromnegyedhétkor 
már olvashatjuk, ára 4 fillér Egye­
düli elarúsitas a mai naptól kezdve 
Szilágyi Dezső könyvkereskedésében — j 
Petőfi szálló. Kívánatra házhoz is lesz szállítva. !■

— Tények Bizonyítják. A Benkő Bank I 
r.-t. eddigi nagy sikereiről mi beszélhetne 
világosabban, min] a rövid idő alatt kifize­
tett nagy nyeremények hosszú láncolata ! 
Csak eddig már egy 602.000. egy 200000. 
egy 100 000, egy 90.000, egy 80.000 70.000, 
két 60.000, öt 50.000, két 40.000, négy 30000, 
stb. stb. nagy nyereményeket fizettek ki. 
Ne mulassza cl tehát senki aki nyerni akar 
sorsjegyet a már folyó hó 17-én kezdődő­
új sorsjátékra azonnal Benkő Bank r. t. Bu-

■ dapest Andrássy-út 60 rendelni, mert Benkő 
Sorsjegye Bankó I

— Gazdák figyelmébe. A Csongrádvár- 
megyei Gazdasági Egyesület a Kőszegi- 
fé'e talajművelő gépet folyó évi november 
hó 5—7 és 8 dik napján, ha azonban az ed­
digi esőzés miatt 5 én szombaton, dol­
gozni nem bírna, az esetben 7-én 
hétfőn kezdi meg munkáját — a vásár­
helyi út mellett, Nagy Ferenc takarék­
pénztári igazgató birtokán. — Ezen szán­
tógép megtekintésére annyival is inkább fel­
hívjuk a gazdaközönséget, mivel a Kőszegi­
féle talajművelő, az eddig ismert szántógé­
pektől eltérőleg, mótoros és kapa rendszerű, 
vagyis tüzelő any g nem kell hozzá és a föl­
det felkapálva, teljesen megporhanyitja. — Az 
Egyesület Elnöksége.

— Ragályos betegségek terjesztésében 
nagy szerepe van a házi poloskának. Ha 
ezen veszedelmes férgektől alaposan mega­
karunk szabadu'ni, úgy csak a Löcherer 
Cmex>nt használjuk, mert a Cimexlnnel érint 
kező poloskák nyomban elpusztulnak, petéik 
pedig a Cimexin hatása folytán kiszáradnak 
és többé ki nem kelnek. A Cimexin minde­
nütt használható, szövetet bútort, falat nem 
piszkit, nyomot vagy foltot nem hagy. Kap­
ható Szentesen Trajt’er Zoltán gyógyszerta­
rában és a készítőnél: Löcherer gyógysze- 
jésznél Bártfán 26—1

— Dr. Miskolczy Leó budapesti fogor­
vos, aki hosszabb ideig működött az „I r- 
g a I m a s o k“ budapesti kórházának fogá­
szati osztályán, Szegeden telepe­
dett 1 e és rendel fog- és szájbetegeknek 
Szegeden, Takaréktár-útca 2. szám alatt, 
Arany Janos-úlca sarkán. 4—2

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok jóbar átoknak kik sze­
retett férjem temetésén megjelenni szn esek 
voltak s ezzel fájdalmamat enyhítették ez 
úton is köszönetét mondok

Kelt Orosháza, 1910. nov. 6.
Gyászoló özvegy.

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden esetben 

óbb a SCOTT-féle EMULSIÓ . Jobb mert könynyen 
emészthető és ennélfogva gy őrs abb és erőteljesebb 
a hatasa.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be azok, a kik a 

csukamájolajat undorító ize miatt visz- 
"zautasitják.

Csakis tiszta és magasfokú lofo- 
tem (norvégországi) csukamájolaj hasz­
nálata engedtetik meg a 8 

Scott-féle hulsíÓ
g-m"ri “ak -a leei;"’iá-

módszer véd-

halta! kérjük Esy erelieli "T'S K- 50 fillér, 
figyelembe Kapható minden gyógytárban 

ve nni.

természetes ásványvíz 
ÜDIT-GYÖGYIT. ÜDÍT GYÖGY1T.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykő- és fény képződésnél, a 
légutak és a kiválasztó szervek hu utos bón- 

talmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Orvosilag ajánlva

Főlerakat: Auslander Sánd or cégnél. Szentes
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Közgazdaság.
A legszebb télen nyíló szobanövények

Ha a kérlelhetlen hideg a természetet 
ismét békába veri és az utolsó őszirózsa és 
rezeda is elviritott, a virágbarát szobájában 
iparkodik a virágtenyésztést tovább űzni. ~A 
kertművészet tág terén észlelhető mai előre 
haladottsággal könnyű szerrel is díszíthetjük 
otthonunkat minden időszakban virágzó 
növényekkel. Mint télen virágzó növények 
a hollandiai hagymásnövények jönnek első­
sorban tekintetbe, 1 ezek a jácint, tu’ipán, 
narcis jongiulla, Scilla, Muscari Freesia, 
Crocus stb , a melyekkel a téli hónapokban 
folytonos változatos virágdíszt nyerhetünk 
Különösen a jácint hajtása külön a célra 
készített üvegekben, viz felett kiválóan 
érdekes művelet, A tenyésztés ezen módja 
mellett képesek vagyunk a virághagyma 
fejlődését napról-napra s lépésről-lépésre 
megfigyelni s ez a végtelenül unalmas télihóna­
pokban olyan szórakozás, a minőnél kel­
lemesebbet tavasszal vagy nyáron a kertben 
sem találhatunk. A virághagymaféléknél 
a fősuly nagy, jól kiérett viragzóképest el­
sőrangú hagymákra fektetendő mert csak 
ilyenektől várhatunk kielégítő eredményt 
Gyenge, olcsó selejtes hagymák csak a 
szabadba való kiültetésre alkalmasak ezeket 
a szobában tenyészteni teljesen céltalan, 
eredményt sohasem iátuk fáradozásunk el­
lenében. Gyönyörű szép téli virág az A m a r y- 
1 j s hy brida vittata, tölcsér­
alakú virágai 15—20 cm. átmérőjűéit. A vi­
rágok szinjstéka és a sokféle gyönyörű szín 
összeolvadása oly elragadó, hogy róluk csak 
csodálattal eltelve beszélhetünk. Az Amany- 
lis tropikus vidékről származó növény s mint 
ilyen télen át meleg helyen tartandó ; gu­
mói októbertől-januáng pihenő állapotban 
vannak s akkor keveset öntözendők. Janu­
árban, februárban legkésőbb márciusban 
fejtik ki csodaszép virágaikat minden virág­
barát tökéletes örömére és büszkeségére.

A legismertebb téli virágzók közzé 
az Azaleákat, Rhododendronokat és Ca- 
meliakat sorozhatjuk, virágzásban gyönyörű 
nővények és virágzatuk hűvös szobákban 
aránylag igen soká tartó Óriási virágokat 
láthatunk ma már alpesi ibolyán (Cyclamen) 
is; a kertész művészete a jelentéktelen vi- 
rágocskábói ma már valóságos viragmatado- ’ 
rókát állít elő és virágzó képességét meg- 
tizszerezte. Jó kultúra mellett Cyc’amenen | 
egyszerre 50 virágot találni ma nem szó- | 
katian jelenség. Színekben iá szaporodott • 
a kék és sárga kivételével majdnem minden | 
fehér és vörös színárnyalatban pompázik. ■ 
Tagadhatatlan a legfinomabb és leghállásabb I 
virág a téli ablakdiszitésre. Érdekes télen ’ 
virágzó virágnövény, a >Gloire de Lorrainne> ; 
Begonia-uidonság. Ezen sajátságos növésű 
Begónia indázik s csodaszép, atlaszrózsasin 
virágokkal el van borítva. Egész télen át 
virágzik s elsőrangú szobanövény, amely 
a száraz szobalevegőt jobban bírja mint a 
nedves üvegházit. A télen virágzó remontás- 
szegfük nagy nemes, jóillatu virágaikkal 
ablakdiszitésre és hűvösebb szobák számára 
igen kedveltek; virágzási idejük egész télen 
át s májusban a szabadba kiültetve júni­
usig is eltart. A Cinerariák nagy virágfürt- 
jeikkcl szintén kiválló szép tavaszi szoba­
növények. Ma az alacsony, türpe növésű 
fajta óriás virágokkal részesül előnyben. 
E virág szinjátéka rendkívül változatos és a 
legkülönfélébb árnyalatokban pompázik Nagy 
szerepet játszik ma a téli virágzók közt 
a cseréprózsa és cseréporgona csak a te­
nyésztő ügyességén múlik, hogy e növé­
nyeket télen eredményes kifejlődésre hozza. 
Érdekes és érdemes művelet a márciusi ibo­
lya és májusi gyöngyvirág kultiválása cse­
répben. A legmodernebb és legelegánsabb 
téli virág ma tagadhatatlanul a Chrysant- 
hemum. Virágai szépsége és változatossága 
valamint színei páratlan sokfélesége és ele­
ganciája általánosan ismertek. Tenyésztése 
a nyáron át nem könnyű, dacára annak, 
hogy igen szívesen és rendkívül gazdagon 
virít. Óriás virágokat csak különös gonddal 
és türelemmel nyerhetünk. Chrysanthemu- 

mokar, valamint az itt felsorolt virágnövé­
nyeket Mühle Árpád kertészeti telepe, Te­
mesvárod, kultivalja tökéletes és kifogastalan 
minőségben, a virágbarát ott mindenkor 
nagy és gazdag választékot talál. A temes­
vári virágok széles körben ismertek és szét­
küldésük hazánk határán túl is messzi vidék­
re terjed.

Felelős szerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.
Kiadótulajdonos a ^Szentes és Vidéke® könyvnomd a

Értesítés
Értesítem a t. közönséget, hogy 

gőzmalmomban az üzem a f. évi no­
vember hó 4-től 7-ig négy napon át, 
vagyis péntektől, a jövő hétfőig, át­
alakítások miatt — szünetelni 
fog-.

Székely József.

Hirdetmény.
Felhívom mindazon birtokosokat,

kik a folyó évben vétel, csere, örökö­
södés osztályos egyesség, vagy bár­
mi más címen föld vagy hdzbirtokot 
szereztek, hogy ezen körülményt a 
szerzett birtoknak a földadó nyilván­
tartásban átíratása iránt a városi bir­
toknyilvántartói hivatalban (tulakurcai 
közgyűlési terem) hamég eddig be nem 
jelentették volna — legkésőbb 30 nap 
alatt okvetlen jelentsék be, a beje­
lentés alkalmával a birtokszerzésre 
vonatkozó okiratok (adásvételi szerző­
dés, csereszerződés, osztályos egyez­
ség, telekkönyvi végzés stb.) ugyanott 
bemutatandók.

Szentes 1910. október hó 26.
Dr. Mátéffy. 
polgármester.

-A. legjobb

Cserépkályhát
és

WF*  Takaréktűzhelyet
csak

MAZURA VILMOS
cserépkályha készítő készíti a vasút­

állomással szemben. 10 — 9

I 
i

éj Védjegy: „Horgonyt*  "W

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult liáziszer, mely már 
sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" védjegygyei és a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer­
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.

DL Richter gyóflyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrásse 5 neu. 

i Tiszta és jó bor!!
■ - Lakodalom
' Névnap
| —= Bankét ok

és

I Rá la kra~ ---
‘ különféle borok, tisztán és jó-
I minőségben, a legolcsóbb ár tr.el- 
: let — kis és nagymennyiségben kap­

ható.
Szentes, 1910. okt. hó.

Tisztelettel :

CZEGLÉDI FÜLÖP 
vendéglős.

Földbirtok Baranya me­
gye S á s d községben, egy 1800 hol- 

: das terjedelmű birtok melyen 600 000 
' korona kölcsön van, 54 ökör, 15 ló, 
'■ 450 birka és egyéb felszereléssel 
1 80—100.000 korona készpénzzel meg- 
i vehető.

Bővebb felvilágosítást ad Szé- 
i kely József fakereskedő.

i Néhai Horváth Ilona
volt Nagy Sándorné örökösei váci la­
kosok kistőkei és felsőréti 360 hold föld­
jük apróbb részletekben is eladó. 
— Értekezni lehet, Szentesen Horváth 

i Jenővel. 10V1

Értesítés.
Ezennel értesítem a t. közönsé- 

: get, miszerint gőzmalmomban a hen­
geren való őrlést November hó első 
hetében a malmom átalakítása miatt 
megszüntetem.

Ezen munkálatok k. b. négy hé­
tig fognak tartani, a mikor is a ma­
gas őrlésű malmok mintájára teljesen 
újonnan berendez-tt malmomban, úgy 
a kereskedelmi, mint a vám őrlést uj- 

. ból meg fogom kezdeni. A köveken 
i való őrlés és darálás addig is aka- 
j dálytalanul folyik.

Az őrlési szünet tartamára min­
dennemű lisztekből elegendő készlet­
tel láttam el magam, s igy azok ná­
lam ezentúl is beszerezhetők.

A t. közönség további jóindula- 
I tába ajánlja magát,
3—2 ifj. Zsoldos Ferencz.
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Főraktár Szentesen : AÜSLANDER SÁNDORNÁL.

<£> '<£> ö5
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KELETI J
gyára.

II.BUDAPEST, IV., Koronahermg-útcia
ellátott

cd Alapítva 1878. Telefon 13—6

K] 
cd

Cs. és kir szabadalom

sérvkötők•o

tXO «
£ C

Legújabb háromezernél több ábrával 
képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

A VILÁG LEGJOBB

cs- és kir. szabad. 
e sérvkötök és testegye- 

nesitó gépek

pneumatikus gummi pe- 
lottával. Haskötök höl­
gyek és urak részére 
minden altesti és lógó 
has ellen. Gummi gör­
csér harisnyák. Műlába- 
kát és műkezeket ampu­
táltak részére, testegye 
nesitő-, járó és támgépe- 
ket, mű- és támasztó­
fűzőket, egyenestartókat 

fcrdénnőtték részére, válamint a betegápoláshoz 
tartozó összes czikkéket készít a technika legmo­

dernebb elvei szerint, legjutányosabb gyári 
árak mellett ^5—1

u T3 E 
SD • N

'O 7J

Az angol király

szállítója. Specialitás 

„KINGS BLEND" 
ő felsége az angol király 

five o’clock teája.

szállítója
„u. K.“-TEÁK

rendkívül kiadósak és 
fűszeresek.

Hfi VRLODI

SAROK
VAN CiPÖÍEN

VEDJE6WE
I TESSÉK I 

kipróbálni!

Megfojt ez az átkozott 
köhögés.

Köhögés, rekedtség és el- 
nyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étványat nem rontják 

és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 üli.
Fö- és szétküldés! raktár :
NÁDOR*

GYÓGYSZERTÁR.
VI. Váci-körűt 17.^^Budapest,

Egger mellpaaztilla 
csakhamar meggyógyított!

Kapható Szentesen: Sámuel Béla, Nyíri Bertalan, Török János, iíj. Várady 
L. Vecsery Miklós és Trajter Zoltán gyógyszertárakban. 26—1

pontosan azt,

a legjobb és legtökéletesebb beszélő­
gép a mely csak létezik,

Til nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja. 

Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek 
egy tü nélküli Patnephonon játszón.

ÍA PATHÉ FRERES, PARIS
a világhirü cég gyártmánya.
Minden jobb kereskedőnél kapható.

Katalógus ingyen és bérmentve.

RémeK uj magyar felvételeit.

PATHÉ FRERES
WIEN, I.,

KOLOWRAT-RING 9-
Paris, London, Wien, Berlin, Moskva 

Szt. Petervár, Odessa, Brltasel, 
Amsterdam, Barcelona, Milánó,

Lissabon, Bombay, Calcutta, Singa- 
pore, Shangal, Toldo stb.

■o

cd• F—<
4^

kx>
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A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és első 

orvostanárok által ajánlott, kitűnő minőségű

Esterházy cognac

6-1 mindenütt kapható ! A

Az

Esterházy cognac

a közönség kedvencz itala !

Esterházi cognacgyár

Központi irodája:
TELEFON

31-49 BII)AI»EST
TELEFON

31-49

V. Csáky-útca lí*.  szám.

*

*

x> » x>

»
*

J*

X-

* »

i

i
i

i 
I

Dr. Révész Ferenc
Ügyvéd irodáját

Dr. Reis Samu orvos Kossuth 
utcai házában megnyitotta.

Székel? József
gőzmalmában

egy három és egy négy méter hosszú 

hengerszita 
selymekkel bevonva ela.<lí>, Ugyanott 

saját őrlésű korpa 
olcsó árban, valamint 

Szélmalom tengelynek 
alkalmas 

tölgyfa 

kapliatö.

Ugyanott helybeli takarékpénztári rész­

vények vétetnek.

Sürgős megbízásunk van

10.000.000 korona törlesztssss jelzálogkölcsön 
elhelyezésére I. és 11. helyre földbirtokokra és nagyobb városokban levő 
házakra 41/2°,/o-OS kamatra. Kö’csönök a legmagasabb becsérték két har­
mad része erejéig a legelőnyösebb feltételek mellett engedélyeztetnek.

Felvilágositással költségmentesen szolgai : 5 — 4

PR0PPER és ÖRLEl bank- és váltó-üzlete
Budapest, VI., Andrássy ut 32.

Szállít szakkörökben elismert legjobb 
gyártmányú 

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petróleum 
MOTOROKAT és L0C0M08ÍL0KAT 

j ------- valamint szivógázmotorokat--------

Meglepő újdonság ! 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő 
•vénként csak kb. I fillérbe kerül.

Vezérképviselet : 26_ 2

Gellért Ignácz és Gársa
Budapest, Teréz-kőrút 41. Telefon 12-91 

f Legmesszebbmenő jótállás. Kedvelő fizetési feltételek.]

I oll Boák, valódi Karlsbádi bőrkez- 
tyűk, kézitáskák, Selyem vállkendők. 
Mindenféle t'-ikó áruk, férfi fehérneműk 
és kalapok, francia fűzők olCSÖ Szabott 

árakon kaphatók

fióküzletében Szentesen. Kossúth-útca 2. 
szám.

A. „T U R U TU“ 
cipö«»-yiir egyedüli elárusítója.

Egy jó fiú tanulóul fizetéssel felvétetik.

Őszi szezonra !
Főüzletek Szegeden Széchényi-tér és

Csekonics-útca.

Nagy adagokban mindenütt kap­
ható.

-Nyomatott a ,,Szentes es Vidéke**  könyvnyomda gyorssajtóján Szentesen 190,


